

# EL PROGRESISTA

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NÚM. 117

Madrid, 27 de Marzo de 1898.

## El grito supremo.

Días tristes para España son estos días. Grandes tormentas ha sufrido nuestra desgraciada nación; mayores son las que se avecinan.

Desde los hombres a los elementos, todo el mundo nos amenaza.

Los Estados Unidos persiguen la guerra con una constancia digna de mejor causa, y con una desproporción propia del que no repara en medios con tal de llegar al fin. Los dioses del capital, judíos y católicos, todos adoradores del becerro de oro, atentos más al tanto por ciento que a las desdichas de los pueblos, nos amenazan con su desinteresada protección.

Y el hambre, esta compañera de las naciones decadentes y mal administradas, se ha declarado favorita de los españoles.

Los pueblos no salen dignamente de este atolladero si no hacen un esfuerzo supremo, de aquellos esfuerzos que pueden darse pocos por el gasto de energía nacional que suponen.

No es jugando a las elecciones, cosa que en España harán hoy unos cuantos, como los pueblos se imponen a sus inhábiles directores; no es yendo a mendigar acta como se demuestra la virilidad de los individuos; es dando el grito supremo de protesta que mueve las voluntades y las arrastra a realizar grandes hechos como las naciones salen de la atonía que las envuelve y como se emancipan de regímenes incapaces y carcomidos.

Los tiempos no son para otra cosa, ni los males que nos agobian reclaman menores sacrificios.

La mitad de esta España, tan empobrecida y arruinada, muere de anemia y de fiebre en las infranqueables espesuras de la manigua, y en España mueren de inanición los padres y los hermanos de aquellos mismos que van a defender una patria que no sabe aprovechar ni los recursos de su tierra ni los nobles sacrificios de sus hijos.

El español, cuando no es el vacío, se pone enfrente de las balas, como en Bilbao ó a disposición del grisú, como en Balmes, ó cae en poder de canibales, como en Montjuich.

Parece que estamos condenados a desaparecer como nación y como individuos. No hay pueblo en Europa tan desgraciado como el pueblo español, y nadie en el viejo continente posee tierra tan fructífera y clima tan bello como los españoles. Pero todas esas cualidades, que harían rico a un país de doble población que la que tiene España, en nuestras manos engendran desdicha tras desdicha.

A pesar de los hombres que tenemos en la guerra no hay trabajo para los pocos que quedan en España. Las ciudades de Castilla piden pan y trabajo; las de Aragón trabajo y pan. En una ciudad de Murcia los obreros tumultuosamente impiden el trabajo de unas obras, porque los que quedan sin él hacen muchos días que no comen, y el hambre no espera. Población hay que tira el trigo para impedir el embarque, y España toda clama contra la carencia de los artículos de primera necesidad. A todo eso nadie se ocupa de las necesidades del pobre y menos el Gobierno, preocupado como está en eso del Maine y otras malas mañas de los norteamericanos.

Los obispos, que siempre se han distinguido por su buen oído, barruntan que aquí va a pasar algo gordo, y por si acaso, extienden el paraguas en forma de pastorales y aconsejan a sus felices voten por los candidatos carlistas mientras llega el momento de aconsejarles que se vayan con ellos al campo. Uno de ellos ha habido que con la mansedumbre que es de suponer, y con las santas intenciones propias de quien no se mete en infundios, ha dicho que el absolutismo sería una solución si pudiera encontrarse una fórmula para implantarlo sin sangre.

Es esta una señal infalible de que dentro de poco en España habrá alguien ó algo de cuerpo presente, y si los republicanos no nos disponemos para recoger la herencia, es fácil que seamos suplantados por los enemigos de la libertad y de la prosperidad de la patria.

En la España honrada confiamos, en esta España que hoy se mueve a impulsos de una generosa idea.

Es menester prepararnos para dar el paso supremo.

A nuestros males de nada servirán las elecciones de hoy ni las que se verifiquen en adelante dentro de este régimen que lleva la enfermedad en su propio organismo.

Preparémonos para llegar antes y arroje mos las papeletas, que nos estorbarían.

Precisa aprovechar el tiempo, republicanos españoles. Los asuntos palpitantes no tienen solución dentro de las vigentes instituciones políticas.

Los reaccionarios querrán probar fortuna. No basta la virtualidad de las ideas para vencer, es necesario ser rápido.

Se acerca el período álgido, el momento decisivo. Los ideales y la patria necesitan un sacrificio. ¡Alerta!

## ¡HOY SALEN!

Si, hoy saldrán del fondo de reptiles... nos hemos equivocado—del fondo de las urnas, los nombres de los que han de hacer a España feliz é independiente.

Los Estados Unidos apresuran sus preparativos y anticipan el golpe de mano que se proponen dar sobre Cuba ó sobre Filipinas, ó quien sabe si sobre Barcelona ó Cádiz, por el temor de que abiertas las Cortes la elección, severidad, patriotismo y demás virtudes cívicas de los futuros pluscuamperfectos den al traste con la fi-rezza yankee y lleven al ánimo de los jingoes el convencimiento de que no deben atentar contra una nación que tales representantes gasta.

La Bo sa ha bajado la mar de entoros, porque los bolseistas, entusiasmados con la idea de que van a tener diputados tan competentes en asuntos financieros que por si solos serán

capaces de poner a la par los francos y e'avar a 80 la cotización y hasta disminuir la Deuda convirtiéndola en amortizable, se han equivocado y en vez de comprar han vendido.

Todo es hoy júbilo la gran España. Se acabó el hambre de los jornaleros, porque el trigo va a estar por los suelos apenas abran la boca los diputados, y las patatas se darán regaladas, y hasta los caseros se humedecerán y bajarán los alquileres. Alguno dará habitación de balde, y otros, además, el desayuno y un pitillo diario.

Porque eso de que se van a exigir responsabilidades a los Gobiernos y de que se va a poner en un brete a todo lo existente es pura guayaba; pero no las guayabas con que obsequiaron a nuestros soldados los bandidos de Máximo Gómez, sino la otra, la que se da a los tontos ó a los demasiado cretinos.

Las instituciones serían eternas si no hubiesen de tener otra contrariedad que la que pueda proporcionarles la oratoria de unos cuantos voceros más ó menos elocuentes, porque hasta ahora no se sabe que los discursos hayan servido por sí solos para hacer ninguna revolución, cosa harto más difícil que la de pedir y obtener la elevación de los derechos de aranceles sobre los trigos importados, ó el aumento de los tributos, ó la concesión de una carretera.

El pueblo español, la gran masa de ciudadanos que no comulgan ya ni con ruedas de molino ni con nada que venga de los que le han producido esa indigestión de discursos que le han puesto a las puertas de la muerte, sabe, por larga y dolorosa experiencia, que los grandes males sólo pueden curarse con grandes remedios, y los discursos no son remedios ni grandes ni chicos.

¡¡Exigir responsabilidades!! Pero ¿cuándo ni cómo ni a quién si no hay tribunal ni juez ni fiscal capaz de exigirlos a los que gobiernan amparados de la impunidad que da el cargo que ejercen?

La opinión pública, se dice; pero, ¿qué es la opinión pública sino la voluntad nacional? Y cómo exige la nación esas responsabilidades? Pues como las exigió en 1854, como las exigió en 1868, como las ha exigido en todos los pueblos donde la palabra poder es sinónimo de irresponsabilidad.

Y para eso, para exigir de ese modo las responsabilidades en que han incurrido este y todos los Gobiernos de la restauración, están de más las Cortes.

En ellas todo lo más que puede pedirse es la palabra, porque no cuesta nada conocerla, y azucararla, porque los paga el pueblo hambriento.

¡¡Hoy salen, hoy!! Ya tendremos ocasión de presentarlos al país, porque muchos de los que salgan no son conocidos mas que de sus respectivas familias, y a otros no se les conoce todo lo que es menester. Ya tendremos ocasión de publicar sus hechos para que queden grabados en la memoria del pueblo.

Mientras tanto respájanos, como los vendedores de billetes de la lotería.

¡¡Hoy salen, hoy!!

## NOTA DEL DIA

EL ESTÓMAGO

Y no hay que echarle la culpa a otro órgano, ese gran cochino tiene la culpa de cuanto pasa. Engordó, engordó mucho, brutal y egoísta, enuelto en sebo, y se comió a los nobles órganos que le estorbaban: el corazón y el o. Y ahora gime y se estremece de pavor; no llora las amarguras de la patria, no siente los besos a la dignidad, no le indigna el salvajismo en la cara; lamenta la hartura que se le escapó, la digestión que pierdo, y su pánico es el más terrible y el más asqueroso, porque es el pánico del que huye, del que se vende, del que se rinde cobardemente y sin lucha.

La palabra guerra ha sonado en la región estomago como una bomba; ¡qué asombroso y qué grandioso!

El estomago con casulla y teja, la pansa bolseista, el saco con tricoiro de ministro, toda esa hermosa variedad de bandullos que han ido decorando a la nación su frena ahora cruellen saeculadas.

De esa casta salieron los canallas afrancesados del año ocho y los miserables restauradores del aigarrobo trágico; ¡pobrecitos; no es de ellos la culpa, bien alto ha dicho la historia que todo tablado que no fué quillotina acaba en trono!

Y como es terrible que se cierre la fonda y que la orgía se acabe por siempre, y que el látigo de Alarico rompa en las manos la copa llena, he aquí que ya se oye el toque de sonáten, la voz de auxilio al pueblo hambriento, atrallado y robado.

Y el pueblo irá en marada, en rebño, miserable siempre y siempre esclavo; irá a morir pacientemente, a destrozarse sin esperanza y sin gloria, a defender con ríos de sangre la legión de barrigas que cobó con su seridumbre de lola y su pasividad de bestia de trabajo.

¡La guerra! La guerra es para el pueblo nada más; para él la espantosa ruina, la ruina, la muerte. Para él, que trabajó y no comió nunca, que no fué Judas y no vendió ideales, que no fué canalla y no vendió a su patria, que no fué miserable y no restauró una casta de rameros y de cornudos.

Pero el pueblo ha dejado que eso viva y ahora lo paga.

FLIRT.

## EL REPARTO DE CHINA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Disgusto de la prensa inglesa.

London 26.—Los periódicos ingleses no ocultan el disgusto que les causa los hechos recientemente consumados en China, de resultados de los cuales algunas potencias europeas han logrado de aquel imperio notables ventajas.

Es vista de esto aconsejan al Gobierno británico que tome compensaciones. Este asunto y el relativo a España y los Estados Unidos ocupan preferentemente la atención de la prensa.

## SEVILLA

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

La feria en Sevilla.

Sevilla 26 (1 tarde).—Continúan con entusiasmo los trabajos para dar mayor brillantez a las próximas fiestas, habiendo llegado bastantes viajeros.

Se cree que dará muy buen resultado la hermesse de las cigarreras.

Es esperada la música de ingenieros.

ACTUALIDAD

COMERCIO EXTRAORDINARIA



Un golleteo que aplaudiría toda España.

## OPINIÓN REPUBLICANA

A LOS REPUBLICANOS PROGRESISTAS

El Comité provincial y los presidentes de los Comités de distrito de Barcelona, creen interpretar fielmente la voluntad de sus correligionarios adhiriéndose los suscritos en nombre del partido republicano progresista de esta provincia a la última circular de la Junta Central, en la que se afirma el retraimiento de los comicios en la presente lucha electoral.

Es por demás motivada la conducta adoptada por dicha Junta y aceptada por todos nuestros correligionarios; lo que se proponen los partidos monárquicos en las futuras Cortes, sancionando con sus votos lo no legalizable en toda país verdaderamente constitucional, continuar haciendo el voto contrario al actual régimen y escudarse con la intervención de los denominados partidos avanzados los proyectos en pro de las instituciones dinásticas y no en pro de una política prudentemente nacional; en vez de atraer a los republicanos los aparta por completo de los comicios, ya que no han de servir de comparación en la farsa sostenida desde la restauración en todas las esferas del poder.

El tiempo dirá de quienes ha sido el acierte, si de las empuñadas que se esfuerzan en ir a las Cortes, ó si de quienes entienden ver de resultados más positivos para sus comunes ideales el separarse por completo de una mentalidad lúch y de una función sólo monopolizada por los empleados públicos.

Por ser arraigada nuestra convicción de que el retraimiento de los republicanos ha de acabar con los partidos monárquicos, persistimos en quedar aún en el monte Aventino para bajar de él cuando la ocasión, que creemos próxima, nos facilite el logro de nuestras leales y patrióticas aspiraciones: el triunfo de la República española.

Barcelona 24 Marzo 1898.

Por el Comité provincial: Eusebio Jover, presidente.—Enrique Marcella, Manuel Martínez, José Marqués, Jaime Moré, Antonio Jaumandreu, Miguel Farré Estany, Ramón Ribellás, Agustín Torres, Pablo Cernells, Isidro Ramoneda, Lorenzo Rodríguez, José Garreta, yccales.—José Costa Casanovas, Emilio Garriga, secretarios.

Por los Comités de Barcelona: Angel Morató, Miguel Ferrer y Font, Miguel Boixaren, José Guinovart.

## DISTRITO DE LA LATINA

El Comité republicano progresista del distrito de la Latina se adhiere y presta su concurso a la manifestación pública que ha de celebrarse pidiendo a los poderes públicos la revisión del proceso del malhadado castillo de Montjuich, recordando a todos los correligionarios del distrito de la Latina la necesidad, hoy más que nunca, de mantener el acuerdo de la Asamblea, ratificado por la Junta Central en su circular núm. 15 del retraimiento y apartamiento de toda lucha que no sea la revolución.

Madrid, 26 de Marzo de 1898.—La Junta directiva.

## LÓGICA FEDERAL (sic).

Unos cuantos individuos que se titulan demócratas y federales, de la provincia de Jaén, encuentran censurable el Consejo federal recomiendo, reuereis ó aconseje a sus correligionarios que cumplan al acuerdo de la última Asamblea del partido, que disponía el retraimiento en las elecciones de diputados a Cortes y senadores.

Encuentran antidemocrático porque el Sr. Ferrández del Pozo se deja arrastrar a sacrificar, respetando el acuerdo que por mayoría de votos tomaron los federales de Jaén de acudir a los comicios.

Con gentes de esa jaez, licurgos del federalismo, no bastan razones ni lógicas. Sería necesario utilizar argumentos más expeditivos, ya que el sentido democrático federal respaldase por su ausencia.

En apoyo del concepto que merece a los autores de la hoja el proceder del Consejo, hacen constar los que la firman que el señor Pi y Margall y el abstencionista Sr. Valiés y Ribot han felicitado a Sr. Pozo.

¿Pues qué pensaban los protestantes respecto a lo que podrían decir esos señores al candidato Sr. Pozo? El Sr. Pi, que disintió de la mayoría de la última Asamblea, porque quiso imponer su criterio electoral, es natural que apañada todo aquello que venga a ratificar su criterio legalista y su proceder dictatorial; y en cuanto al Sr. Valiés, que tremoló la bandera del retraimiento en frente del criterio del Sr. Pi, y que hoy consiente y autoriza su candidatura en la Bisbat, natural es que se dé a sí mismo la enhorabuena, porque al pisotear su propia obra en esa patriótica campaña cuenta con aliados tan vanos y consecuentes como el Sr. Pozo.

Y si los apologistas de éste han olvidado lo que su idolo votó en la Asamblea, bastará copiar la proposición que aquélla aprobó por unanimidad.

Dice así: En punto a elecciones, el partido republicano federal, mientras las presentes circunstancias subsistan, adopta el retraimiento en las de diputados a Cortes y senadores, dejando, como siempre, a los Municipios y a las

provincias y regiones en completa libertad para que respectivamente, al tratarse de elecciones municipales y provinciales, determinen en cada caso acudir ó no a ellas, en uso de sus autonomías.

Salón de sesiones de la Asamblea federal, a 15 de Febrero de 1898.—Blasco, Molina, Barcelona. (Siguen las firmas.)

Con esa dato podrán los demócratas rurales de Alcalá la Real, Castilla de Lombrín y de Frailas apreciar en lo mucho que vale la seriedad y consecuencia política del Sr. Pozo y la desfachatez de quienes consideran meritoria la falta de respeto a los propios acuerdos.

En cuanto al Consejo federal, seguro puede estar de que su conducta es fiel reflejo de las aspiraciones de los hombres que no hacen política para dar satisfacción a venales aspiraciones.

Eso piensa y defenderá siempre.—Un federal que no claudica.

## AVISOS DE ESTE

...[Cosas de ellos! Es decir, cosas de France. Por que también por allí tienen cosas (y tantas) y hay sus chateaux correspondientes.

Un señor Poizac ha publicado un libro... lo cual es muy natural y corriente; en París, según afirma un crítico, se publican nada menos que de cuatro a seis diarios. Pero sigamos desarrollando los acontecimientos.

El volumen se titula *Avila des Saints* y es una novela, ó mejor dicho, tres cuentos lar-

gos. Son cuentos católicos, según se advierte en el prologo; se trata de arte tradicional, ortodoxo, no reñido con el dogma, como están reñidos otros cuentos—con pretensiones ortodoxas—del Sr. Wyzera.

Tampoco el color de estas novelas tiene nada de particular. El arte no es monopolio de nadie; se puede hacer una obra budista ó mahometana ó protestante, y ser perfectamente artística. Con lo cual huelgan las burlas con que la gente maldante ha acogido estos días el anuncio de la fundación de cierto teatro. Ante todo, independencia... para todos. No seamos liberales sólo para nosotros; la lógica es lógica, y si nos parece bien que se funde un teatro libre (no el de D'Ayol) no debe parecernos mal que el vecino de enfrente funde también el suyo.

Sigamos. El libro de Poizac tiene una novela, la primera, titulada como el volumen. Pues bien; en esa novela, ¿qué dirán ustedes que hace el piadoso escritor? sencillamente convierte a Avila en puerto de mar...

Yo no sé si en el siglo XVII, que es cuando los acontecimientos tienen lugar, sería efectivamente la histórica ciudad ciudad de costa. Lo que se puede asegurar es que todos los autores están contextes en que hoy no lo es. Sin embargo, tales pelos y señales da Poizac, que el lector llega a dudar de la geografía.

Porque figúrense ustedes que el hombre describe el espectáculo del mar el puerto desde una azotea, y cómo llegan a las veías... ¡Muy bonito! Muy bonito todo; encantador también y soberbio de color el otro cuadro de la proyección de las monjas, con la célebre santa entre ellas, achacosa, enferma, sosteniéndose en pie por un... Artístico todo y digno de un escritor de talento; pero ¿cómo armonizarlo con lo del puerto? ¿es posible que el autor desconozca hasta ese punto nuestro mapa? ¿o se trata sencillamente de un símbolo?

Posible es. Los simbolistas nos tienen acostumbrados a esas y mayores farsas. Lea uno una novela ó especta un drama en la creencia de que aquello no tiene significación alguna, y después resulta que la novela ó el drama tienen un sentido oculto que los sencillos é incautos espectadores no hemos podido descifrar.

Y, ¿cómo se rien de esta sencillez de labriegos los simbolistas! Porque parece ser que esos señores son los amos de la belleza y de la sabiduría...

## EL MUNDO EN PARÍS

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Los señores rechazados.

París 26.—La guarnición francesa de Kong ha rechazado durante quince días, sin pérdidas sensibles, el ataque de dos mil soñes. Samory fué libertado el 27 de Febrero.

Seguros contra accidentes.

París 26.—La comisión de seguros y Revisión social de la Cámara de los diputados ha decidido proponer la adopción del proyecto de ley sobre responsabilidad por los accidentes de que pueden ser víctimas los obreros, en la forma adoptada por el Senado, para que pueda realizarse la reforma antes de que termine la legislatura.

REVISIÓN DE PROCESO

## LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

PARA LAS MUJERES DE MADRID

En estas columnas habréis leído, mujeres madrileñas, el relato de los horribles martirios a que fueron sometidos los presos de Montjuich. De la inspección hecha a sus cuerpos resultan ciertos aquellos relatos, y nosotros decimos más aún que las enormes cicatrices que huellan los cuerpos de las víctimas; afirmamos bajo nuestra palabra de hombres sinceros que tenemos la convicción moral y las pruebas materiales de que los condenados por el crimen de la calle de Cambios Nuevos son inocentes.

Desde Ascheri, presentado como autor principal, hasta el que, según lo actuado, resulta menos culpable, han sido víctimas, ó de un complot jesuítico (y a esto da crédito la tardanza en operar contra los verdaderos criminales), ó de la alucinación, de los prejuicios y de las ruidadas de un juez y de un policía que, ó fueron cegados por la idea de que sólo los anarquistas podían ser autores de aquel horrible delito, ó tuvieron interés en que como tales apareciera ante la conciencia pública, indignados por elementos extraños, ó que debieran serlo, a los trámites judiciales, é interesados en segar unas cuantas cabezas, las mejor organizadas del elemento obrero.

Mujeres de Madrid, podéis tener la convicción, la firmísima convicción de que las víctimas de este proceso, fraguado a espaldas de la ley y de la humanidad, son inocentes, y de que al interesarnos por la revisión del proceso de Montjuich, os interesáis por la justicia y por la libertad de esos honrados padres de familia.

Vosotras, mujeres madrileñas, habréis leído el relato de los crueses martirios a que los presos fueron sometidos; vosotras sabréis que se les hizo trotar cinco, seis y siete días, metidos en malditas mazmorras, sin dormir, sin comer, sin beber, sin poder descansar un momento, porque al hacerlo se presentaba el familiar látigo en mano; vosotras sabréis que por toda comida se les daba bacalao seco, y que cuando las víctimas llegaban a un estado tal de fiebre y de debilidad que no podían andar más y la sed les ahogaba, el inquisidor les enseñaba una botella de agua, prometiéndoles dársela si se declaraban culpables del crimen de Cambios Nuevos.

Vosotras, nobles hijas de Madrid, sabréis que si algunos, resistiendo este martirio, el primero a que se sujetaba a las víctimas, no querían declararse culpables del delito enorme que parecía perseguirlos, se les sujetaba al martirio del casco, un instrumento que desgarraba la boca y aplasta el cráneo.

Vosotras estaréis enteradas también de que a Nogués se le aplicó hierros candentes en las carnes, cuyas marcas enseñó al Consejo de guerra, y sabréis que a otros se les destruyó los órganos más delicados del sexo masculino.

Vosotras habréis leído los gritos de angustia y de justicia que han dado las víctimas supervivientes de los fanáticos inquisidores de esta vergüenza nacional que se conoce con el nombre de proceso de Montjuich, lamentos que habrán llegado a lo fondo de vuestra alma, estremeciéndola de tristeza y anegándola en lágrimas.

En fin, mujeres madrileñas, vosotras estáis

enteradas de que las madres, las hijas, las esposas y las hermanas de aquellos infelices inocentes piden con ayes doloridos ayuda de todos los buenos corazones en general, y de su sexo en particular.

Las víctimas, sus familias y EL PROGRESO creen que los gritos de angustia de las otras madres, y que las de la capital de España, como las de Zaragoza, como las de Barcelona, como las de Reus, como las de Sabadell, acudirán a la manifestación que esta villa celebrará el próximo domingo, pidiendo la revisión de aquel proceso.

Actos pasados de esta mujer madrileña, que tantas veces se ha distinguido por su generosidad, hacen creer que no en vano habrán clamado apoyo las desconsoladas madres y las afligidas esposas, y que la mujer de Madrid prestará toda su grandeza de sentimientos é la justísima causa que se persigue, al objeto de que estas débiles criaturas que tienen presos a sus padres siendo inocentes puedan tener el consuelo del beso y el consuelo del pan; al objeto de que las madres, las esposas, las hijas y las hermanas abracen a sus seres queridos y sequen sus ojos para siempre; al objeto de que España reivindique su honor de pueblo civilizado ante el mundo; al objeto de que la justicia salga del lodo donde fué arrojada por una turba de hombres propios de tiempos que fueron, y al objeto de que los criminales que arrojaron la bomba en Cambios Nuevos y los que en Montjuich se batieron las manos con sangre de inocentes se batieron lo que merecen.

La mujer, mucho más sensible que el hombre y tanto como él de justa, no ha de faltar en este movimiento de justicia.

Pideis nuestros sentimientos, la inocencia lo pide también; leed las dos cartas que siguen y sabréis quién más lo pide.

\*\*

Señor director de EL PROGRESO.

Muy señor mío: ¿Cómo empezar esta carta, señor Director, para que sea el reflejo fiel del agradecimiento que siento por lo que hace usted y la opinión que le secunda a fin de que la España toda se interese en la salvación de los inocentes sentenciados por el crimen de Cambios Nuevos que gimen en los presidios, entre los cuales tengo a mi cariñoso hermano Juan? La pluma no sabe trazar los grandes sentimientos y las ternuras que me interesan para todas las almas honradas que se interesan por los nuestros, ajenos por completo a todo delito. Yo bien quisiera que de mi pluma inexpertamente brotaran frases ardientes, frases llenas de vida en que, palpitando la enseñanza de la realidad, llamara la atención de las mujeres todas, disponiéndolas en nuestro bien. Imposible; no podré hacerlo porque no sabré expresar la amargura que el corazón siente, quebrantado por tantos desconsuelos y tantas desgracias.

Saber que mi hermano, mi pobre hermano, se ve en presidio por el enorme delito de ser bueno, por saber amar más que los que le han perdido, calificado de criminal, falta de salud, perdida por los sufrimientos morales a que estaba sujeto y por la enorme palidez que se le dió en el castillo maldito, sin poder rodearle de los cuidados ternos y afectuosos, tan necesarios en estos trances, agobia la inteli-



ADVERTENCIA

Rogamos a nuestros suscriptores de provincias cuyos abonos terminan en fin del actual, se sirvan renovarlos con la anticipación debida para no interrumpir el envío del periódico...

EL ATROPELLO DE HUELVA

Nos escriben desde esta capital lo siguiente: «En la cárcel de Huelva se hallan reclusos desde el domingo 13 del actual nuestros correligionarios Ricardo Pino, Durán y el señor Navarro Martín, director de La Marsellesa...»

DE PEDAGOGÍA

La vida moderna ó la vida sedentaria es causa de una enfermedad que no ataca este ó aquel órgano; se manifiesta por extrema sensibilidad. De aquí que el hombre y la sociedad pansen con facilidad suma, de un estado de ánimo a otro...

BOLETÍN REPUBLICANO

Partido republicano progresista del distrito de Palacio. En la última sesión celebrada por este Comité se tomaron los siguientes acuerdos: Adherirse a los trabajos de organización que hace la Comisión ejecutiva para la manifestación en demanda de la revisión del proceso de Montjuich...

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Temporal. Londres 26.—Continúa el violento temporal en el Canal de la Mancha. Palma 26.—A las dos de la tarde de hoy ha zarpeado de este puerto con rumbo a Poniente el vapor de guerra francés Drome. La escuadra inglesa. Hong-Kong 26.—La escuadra inglesa está haciendo repostos de carbón y víveres, y se dispone a hacerse a la mar.

EN LA ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa se reunió ayer tarde para ocuparse del nombramiento de la comisión que haya de ir a Zaragoza en las próximas fiestas que allí se preparan en su honor para corresponder a la velada aragonesa organizada por la prensa madrileña.

La Junta, en su consecuencia, nombró una comisión compuesta del individuo de la misma D. José Frances Rodríguez y de los señores firmantes de la proposición citada D. Salvador Peris Maucheta, D. Carlos Palma, D. Celedonio Ballesteros, D. Emilio Gabie y D. Eloy R. de Rosón en argüida de practicar tan humanitaria misión.

NOTICIAS

Nuestro estimado colega La Correspondencia de España, de quien copiamos una noticia que publicamos ayer referente al Sr. Regalado Mapa, dice en su número de anoche: «Hoy hemos leído el gusto de recibir la visita de D. Basilio Regalado Mapa, juez de primera instancia en Cayagán, cargo que ya desempeñaba cuando estalló la insurrección...»

NOTICIAS

Lo único cierto de la noticia con que se ha sorprendido nuestra buena fe es que el señor Mapa es español de corazón, y como tal, nunca ha sido insurrecto, y pertenece hace mucho tiempo a la administración de justicia de España en Filipinas.

NOTICIAS

Ayer tarde celebró sesión la Diputación provincial, bajo la presidencia del Sr. España. El Sr. Romero se lamentó del excesivo número de enfermos que en la actualidad existe en el Hospital provincial.

NOTICIAS

En la media hora escasa que duró la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento, fueron aprobados sin discusión los asuntos puestos en el orden del día.

NOTICIAS

Según leemos en los periódicos de Marsella, debía llegar después del 18 al puerto uno de los cargamentos más importantes que se han recibido hasta hoy. Se trata del Alga, despachado en Liverpool, que conduce 12.500 toneladas de trigo embarcadas en San Francisco.

NOTICIAS

El cargo de los buques ordinarios puede estimarse comunmente de 5.000 á 7.000 toneladas. Dicen de San Sebastián que 15 donatarios de buen humor se proponen asistir á la gran Exposición universal que en 1898 se celebrará en París.

NOTICIAS

Por el ministerio de Fomento se ha hecho saber de real orden á los rectores de las universidades que pueden conceder licencia á los catedráticos y profesores que dependan de su distrito universitario y deseen asistir al nuevo Congreso internacional de higiene y demografía que ha de celebrarse en esta corte del 10 al 17 de Abril próximo.

Desde Luchana fué apedreado por dos individuos un tren de viajeros del ferrocarril de P. rugetales. Un carabiniero que intentó detenerlos fué agredido. Fueron detenidos y encerrados en la prevención de Baracaldo.

NOTICIAS

Desde algún tiempo era cuestión de estudio, por parte de quien correspondiese, si debía presentarse á los sargentos, cabos é individuos de tropa el que se sentaran en las butacas y sillas de preferencia en los teatros.

NOTICIAS

En Camariñas (Ceruña) ha fallecido una piadosa señora que ha dejado, entre otras disposiciones caritativas, más de 30.000 duros con destino al hospital de San Juan de Dios de esta corte, é igual suma para el gran hospital de Santiago de Galicia.

NOTICIAS

El Ayuntamiento del Ferrol ha creado una plaza de arquitecto para aquél Municipio, dotada con 5.500 pesetas al año. En Daroca (Zaragoza) ha adquirido notable desarrollo la epidemia variolosa.

NOTICIAS

El tren del ferrocarril de la Robla que se dirige a Santander mañana á Bilbao descarriló á cosa de las siete en las inmediaciones de la estación de Marcedillo. Cinco vagones quedaron destruidos.

NOTICIAS

Si digno de todo elogio era el número anterior de Madrid Cómico, no lo es en zaga el de esta semana, tirado á dos colores y con firmas tan acreditadas como las de Manuel del Palacio, Carlos María Ocantos, Clarín, Vasmonte, Eduardo del Palacio, Martínez Ruiz, Carretero, Taboada, el Bachiller, Estepa, etcétera, y dibujos de Cilla, Xaudaró, Carretero, Apeles Masters, Marin, Gili y Roig, Villa, etc.

NOTICIAS

No dudamos en calificar de absolutamente original, por el tema que desarrolla, el número que Blanco y Negro publica esta semana. Podemos bautizarle con el nombre de Número electoral, y sus principales trabajos son los siguientes: «La conquista del cacique», portada de Méndez Briga; «Las primeras elecciones del régimen», por Royo, con retratos de los más ilustres doctores; «Memorias de un gran hombre», por E. Blasco y Navarrete; «Un sufragio», dibujo de Huertas; «Diccionario electoral», por Gimés de Passamonte; «El hombre del día (Cap-d'ón)», por Mochales; «Doble plana central con los retratos del ministro, el subsecretario y los gobernadores de provincia; «Ardenes electorales», por Kasabal y Méndez B-ing; «Aleluyas», por Gabaldón y Gili; «La trampa más ingenua», por Sánchez Pastor; «Esquinox electoral», por Navarrete, y «Las listas electorales», fotografía de Irigoyen.

NOTICIAS

Dicen de San Sebastián que 15 donatarios de buen humor se proponen asistir á la gran Exposición universal que en 1898 se celebrará en París. Para costearse el viaje están reuniendo fondos desde el año 94, contando ya con un capital que pasa de 5.000 pesetas.

Las que conduce el Alga representan carga bastante para 1.250 vagones, ó sea para 39 trenes de mercancías. Dicen de Pamplona que han sido atacados del puñal algunos de los habaeros del término de Argaray, jurisdicción de aquella ciudad, sin duda efecto de haberse desarrollado dicha planta con motivo de los calores que ha hecho en estos últimos días.

EL DÍA POLÍTICO

España y los Estados Unidos.

Las impresiones de ayer, de carácter oficial, según se nos ha asegurado, relativas á la batallona cuestión hispano-norteamericana, eran de que se había llegado al extremo de un inevitable rompimiento. Es también creencia general que estallará el conflicto antes de que pueda llegar á Cuba la escuadrilla de torpederos que salió hace pocos días de Canarias en aquella dirección.

Respondiendo á estas noticias, de cuya verosimilitud nadie duda, descendieron ayer en la Bolsa los valores de todas clases muchos enteros.

Reconoce la gravedad del momento por todos, ayer se habló mucho en los círculos políticos de responsabilidades, y todos los argumentos fueron á parar en la memoria del Sr. Cánovas del Castillo, quien ya no puede contestar á nada.

Discutimos, pues, en estos instantes una crisis nacional, y ya se habla de una coalición de todos los partidos monárquicos para defender el trono.

De aquí que se haya pensado, por lo pronto, en reunir las Cámaras el día 12, y de ofrecer inconvenientes dilatorios su constitución, conocer en juntas de diputados y senadores electos el gravísimo problema.

Como el informe del Maine irá mañana lunes al Parlamento americano, se esperan el martes noticias muy graves de los Estados Unidos, acaso grupos y protestas tumultuosas en todos los pueblos de España.

Se han reforzado las guardias y redoblado la vigilancia en el domicilio de Mr. Woodford.

Se ha dicho también que algunas naciones, colectivamente, han dirigido una nota amistosa, pero enérgica, al Gobierno de Mac-Kinley, invitándole á deponer su actitud invasora de nuestros derechos; pero se supone que no evitará el golpe de mano que nos tiene preparado aquel país, circunstancia que puede traer serias complicaciones europeas.

Nosotros sólo contamos con que la Providencia es española.

Recursos facilitados.

Hoy se ha formalizado por el Banco de España la entrega al ministerio de Ultramar de 25 millones de pesetas, mediante pagarés garantizados con obligaciones de Aduanas, con destino á los gastos de la guerra de Cuba.

La candidatura de Puerto Rico.

Telegramas particulares recibidos de Puerto Rico dan como segura la siguiente candidatura de diputados á Cortes por aquella isla: Circunscripción de San Juan: Sres. Labra, republicano; Gullón, fusionista, y Martín Sánchez, conservador.

Rumores de Bolsa.

La depresión de los valores públicos se debió á los rumores de enfermedad del rey, y á la noticia de última hora sobre todo de que el Sr. Polo de Bernabé había pedido sus pasaportes.

El ultimatum de los Estados Unidos.

La nota presentada por mister Woodford al ministro de Estado dice que está concebida en los términos enérgicos de un ultimatum, si bien no tiene ese carácter, puesto que no anuncia lo que haya de hacer aquel Gobierno si la terminación de la lucha de Cuba no es tan rápida como desea.

Por donde viene el conflicto.

Ayer circuló el rumor de que el Gobierno se opondría á que los norteamericanos lleven scorcos en buques de guerra á los reconcentrados, y á que á tal fin habían salido el Vizcaya y el Oquendo á vigilar las costas.

El Consejo y las elecciones.

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para conocer el efecto de las elecciones que hoy se celebrarán en toda España. Probablemente ese será el pretexto, aunque el verdadero motivo sea para conocer la actitud de Mac-Kinley en vista de la contestación á la nota que nos hablamos más arriba.

Soledad Gustavo.

Esta blasfemia, horrible siempre, en los actuales momentos históricos lo es más aún, porque los humildes ven holados sus derechos y escarnecidas las leyes de un Estado que quiere pasar por democrático.

Robo importante.

En la calle del Barquillo, núm. 3, almazara de vinos, se cometió, durante la madrugada de ayer, un robo de importancia. Los ladrones fracturaron la puerta de entrada, llevándose 2.000 pesetas.

Caida.

En el Gabinete Médico del barrio de Salamanca fué curado ayer mañana un sujeto llamado Pedro Rodríguez que tuvo la desgracia de caerse en la calle de Serrano, produciéndose una herida grave en el ojo izquierdo.

Los perros.

En la calle del Limón fué mordida en una mano por un perro la niña de diez años Josefa Sánchez María.

El Mensaje y el problema internacional.

Mañana se dará cuenta á las Cámaras americanas del Mensaje de Mac-Kinley con motivo del informe sobre el Maine, si bien se dejará para otro día la presentación de las Memorias consulares y de algún otro documento importante relativo al problema cubano.

Movimiento de buques.

Han salido de Cartagena, con rumbo á Cádiz, los acorazados Infanta María Teresa y Cristóbal Colón, y el cazatorpedero Destructor.

BIBLIOGRAFÍA

Anarquismo intelectual.

Acabo de leer el folleto del Sr. Sanz, cuya lectura me ha dejado en la duda de si desconoce completamente al espíritu que ha llevado al Ateneo á su obra de más ó menos en el desarrollo de su tema. Prefiero quedarme en la primera opinión, esto es, en la opinión de que sin conocer al anarquismo se ha metido á su caso, queriendo adular para cargar con el machito de cuanto se escribe y piensa que no esté conforme con sus sentimientos catolicísimos.

Entre el vulgo también hay seres que piensan y que creen digno de toda su atención y estudio los problemas palpitantes de la vida, sobre todo cuando esos problemas están basados en la fisiología y antropología.

Nada más opuesto al anarquismo que la glorificación de la guerra, el ensalzamiento del guerrero y la aversión á las ideas modernas.

El sistema de Nietzsche es uno más que irá á estrellarse ante el sereno raciocinio de los de abajo, que sólo pueden ver en sus palabras la continuación de un estado en que domina la razón de la fuerza, y no la fuerza de la razón.

Muchas de las frases de Nietzsche traducen fielmente los sentimientos actuales de los de arriba, que no pueden ni acostumbrarse siquiera á la idea de la igualdad, y que fían todo su poder á la fuerza, resultando, como según el autor del folleto, esos serían anarquistas, esos serían de los que se acogen á su bandera, que es el símbolo de la destrucción y del predominio de unos pocos.

No porque una revista inglesa haya dicho que Nietzsche es acrata, haya de tenerse por tal; el hombre se clasifica según sus obras y no el hombre según sus actos.

Porque propaga unas ideas disolventes y de exterminio, porque dice en letras de molde lo que el autócrata ejecuta desdénando la noción «derecho» para dar supremacía al poder, se sublevarán las conciencias timoratas, que no otra cosa tienen en lo interno, y temen que el mundo se venga abajo arrastrado por los instintos antisociales que tienen profundo arraigo en medio de la más alta civilización.

Escribe en su folleto el Sr. Sanz que el Estado y el Derecho son la salvaguardia de los humildes, son el instrumento de la democracia legítima.

Esta blasfemia, horrible siempre, en los actuales momentos históricos lo es más aún, porque los humildes ven holados sus derechos y escarnecidas las leyes de un Estado que quiere pasar por democrático.

La libertad ilimitada para los fuertes; la obediencia, la esclavitud y la supresión para las clases inferiores; es ahí el programa de Nietzsche. La síntesis completa del ideal alemán.

Si que los lamentos del Sr. Sanz son poderosos y parecen salir de la conciencia; casi tocaríamos la idea de que dicho señor quiera hacer cumplir á sus oyentes con ruedas de molino.

Ni es manjar para paladares como los que se agitan y luchan en busca de la conquista de sus derechos el alimento de Nietzsche, confeccionado exprésamente para los soberbios y los fuertes.

La aristocracia puede y debe amoldarse á los exquisitos gustos de ese pensador que toda su filosofía está basada en la anulación de las ideas equitativas y justas, y que representa autamente la norma seguida por los fuertes que, fiados en el derecho de coacción, atropellan la razón. «Dad al César lo que es del César» es máxima cristiana, y yo, para terminar, á ella me atengo.

Soledad Gustavo.

CRÓNICA DE SUCESOS

Robo importante.

En la calle del Barquillo, núm. 3, almazara de vinos, se cometió, durante la madrugada de ayer, un robo de importancia. Los ladrones fracturaron la puerta de entrada, llevándose 2.000 pesetas.

Caida.

En el Gabinete Médico del barrio de Salamanca fué curado ayer mañana un sujeto llamado Pedro Rodríguez que tuvo la desgracia de caerse en la calle de Serrano, produciéndose una herida grave en el ojo izquierdo.

Los perros.

En la calle del Limón fué mordida en una mano por un perro la niña de diez años Josefa Sánchez María.

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, Ptas., Cts. Rows include Madrid (1 mes, 1 trimestre, 6 meses, 1 año), Provincias, Antillas, Demás países, España.

Administrador DON JOSÉ DE PALMA. OTCINAS 51—MONTERA—51. TELEFONO 43. APARTADO 120

Por la escuadra de España.

La empresa del teatro Real no ha querido sustraerse al movimiento de patriotismo que se produce en momentos difíciles para la patria...

Desde luego se cantará el duo de Los Puritanos, un acto de ópera cantado por la Paccini y el tenor Sr. Bonci...

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Del 24, Del 25, ALZA, BAJA. Rows include 4 por 100 interior, Id. zeris E., Id. fin de mes., Id. próximo, Exterior, Amortizable, Oblig. del Tesoro, Id. de Aduanas, Id. Filipinas, Billetes de Cuba, Banco de España, Comp. A. de Tabacos, Céd. B. Hipot., Id. al 4%, Obl. Ayunt. Madrid, COTIZACIÓN DE PARÍS, Norte, Mediodía, Río de Janeiro, LONDRES, París, Id. a ocho días vista, Id. a tres meses vista.

Nuevas, 69-00.—Filipinas, 89-00.—Colonial, 81-00.—Nortes, 21-40.—Francia, 18-05.—Oreans, 00-00.

Boletín de París. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 25.—Exterior español, cierre: 52 56, 3 por 100 francés, 103-37. Día 26.—Apertura del exterior español, 49 87. 3 por 100 francés, 103 25.

REGLAMENTO DE TOROS Convocatoria de críticos. Estando ultimado el proyecto de reglamento por el que han de regirse en lo sucesivo las corridas de toros que se verifiquen en nuestra Plaza...

POR LA PATRIA

Ya ha quedado constituida la comisión nombrada para el desarrollo de la idea iniciada por El Monitor del Comercio de una suscripción nacional, a fin de construir y regalar al Estado un buque de guerra llamado Dos de Mayo.

Príncipe Alfonso.—A las 3.—Gran concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la dirección del maestro Jimenez.

Zaragoza.—A las 8 1/4.—El señor Joaquín.—La guardia amarilla.—La buena sombra.—El señor Joaquín.

Lara.—A las 8 1/2.—La victoria del general.—La jaula del loro.—Canciones por Mercedes Blasco.—Los guantos del cocherito.—Segundo acto.—Canciones por Mercedes Blasco.

Apolo.—A las 8 1/2.—El santo de la Isidora.—La revoltosa.—Las bravías.—El santo de la Isidora.

París.—A las nueve.—175 de abono.—La tempestad. A las 4 1/2.—Las dos princesas.

Eder-Jai (teatro Romea).—A las 9.—Grandes partidos por acreditados pelotaris.

Proyecciones luminosas.—Alcalá, 15, bajo.—Sesiones de 3 a 7 y de 8 1/2 a 12. Entrada, una peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos.

Sala Zorrilla (Reina, 8).—Todos los días grandes asaltos de florete por distinguidas señoritas, con apuestas mutuas.

MADRID.—IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

LA SALUD DE LOS NIÑOS

EMULSIÓN ESPINAR

de ACEITE DE HIGADO DE BACALAD con HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA. Este medicamento, tan conocido y estimado de las madres por sus grandes virtudes curativas en el ESCROFULISMO DE LOS NIÑOS, RIQUITISMO, ANEMIA, AFECCIONES DEL PULMON, INAPETENCIA Y DEBILIDAD GENERAL, ha adquirido por su esmerada elaboración y ECONOMIA en el precio la fama de que hoy goza. Compíte con la extranjera.

Venta. Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1 Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea.

ZARZAPARRILLA BORRELL Esta preparación obtiene cada día mayor éxito, por sus excelentes cualidades para combatir humores herpéticos y sífilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la crasicidad de la sangre.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS Puerta del Sol, número 5.

En cada frasco la firma y rubrica de BORRELL HERMANOS

NOVAS INVENCIÓNES

EL ALUMBRADO MODERNO A DOMICILIO POR EL GAS ACETYLENO

DEPÓSITO DE CARBURÓ DE CALCIO Comparaciones y demostraciones de este alumbrado, en la fábrica del representante.

ALBERTO LAUREN, constructor mecánico en LEÓN

Es el más hermoso y brillante alumbrado conocido: el consumidor produce por sí mismo el alumbrado; es el más económico e indispensable para los Cafés, Casinos, Colegios, Iglesias, Chalets, Casas de Campo, Granjas, Establecimientos públicos, Fábricas, Almacenes, Estaciones de ferrocarriles, Administraciones, Casas particulares, Tiendas de todas clases, etc., etc.; es mejor y cuesta menos que cualquier otro alumbrado.

Para más detalles, dirigirse a la fábrica del representante en León.

CURACION DE LA TISIS

El libro, tan aplaudido por las revistas profesionales, del doctor Lozano aporta a España procedimientos nuevos y sencillos que han curado multitud de tuberculosos.—Precio, tres pesetas.—Venta en las principales librerías, Pórtico de Apolo y casa del autor, Clavel, 13.

LOS TIROLESES

Rápidas propagandas Anuncios en todos los sistemas conocidos.

Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

Esquelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico.

Anuncios en telones de teatros y medianerías. Reparto a domicilio

y en la vía pública y fijación de carteles. Se remiten catálogos gratis al que los pida en las

OFICINAS BARRIONUEVO, 7 Y 9, ENTRESUELOS MADRID

TELÉFONO 331.

Elixir anís

RUIZ ZORRILLA

MARCA DEPOSITADA B. L. Bomeco y Compañía

OCHO MEDALLAS DE ORO Y PLATA en varias exposiciones.

Cuatro diplomas de honor. Medallas de oro y plata en las exposiciones de Toulouse y Burdeos, año 1895.

7, LIMÓN, 7 Santander.

INFALIBLES MEDICAMENTOS DEL DR. KOCH, DE MADRID

VERÉRO, SÍFILIS, IMPOTENCIA, MAL DE ORINA ESTRECHECES DE LA URETRA E INFECCIÓN DE LA SANGRE

CURA SECRETA EN DOS DIAS PURGACIONES

CÁPSULAS KOCH, 3 pesetas caja.—Llagas, chaneros, erupciones, verrugas, POMA KOCH, 3 pesetas pomo.

Mal de orina, estrecheces, catarros, irritación, ardor al orinar, etc., SALES KOCH, 7 pesetas frasco.—Impotencia, debilidad genital, esterilidad, TÓNICOS KOCH, 9 pesetas.

Para depurar la sangre de toda clase de humores, DEPURATIVO KOCH, 10 pesetas caja.—Consulta gratis diaria de 10 a 1, y por carta los de fuera, dirigiéndose al

GABINETE MÉDICO NORTEAMERICANO ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID (AL LADO DE LAS CALATRAVAS)

Se envían estos medicamentos por correo certificados y perfectamente envueltos sin conocerse su contenido para mayor secreto, enviando su valor en sellos o libranza al Dr. MATOS, Alcalá, 23, 1.º, Madrid.—Asimismo, las contestaciones van en sobre blanco, cerrado, sin indicación alguna que indique su procedencia.—La medicación KOCH es la única que puede seguirse con perfecta seguridad de éxito y secreto. (Verdaderamente infalibles por rebeldes que sean los casos.)

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Havía gratis tarifas con estas combinaciones, a las personas que las pidan.

Se admiten esquelas de defunción y aniversario

OFICINAS, ALCALÁ, 6 Y 8

TELÉFONO 517

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY

VAPORES CORREOS INGLESES

Billetes de pasaje y flete de mercancías

A PENAMBUCO, BAHÍA, RÍO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAISO, HOLENDO, EL CALLAO, QUAYABUÍ Y PUERTOS INTERMEDIOS

REBAJAS A FAMILIAS

Informes y prospectos gratis en la AGENCIA GENERAL DE LA COMPAÑIA EN MADRID

LESPÉS Y ESNAOLA

TRANSPORTES, COMISIONES Y CARGOS PARA TODOS LOS PAISES.

Despacho de aduanas en puertos y fronteras. Consignación y expedición de mercancías contra reembolso, garantizando éste e repartiendo de las mercancías.

CANIONAJE A LAS ESTACIONES DE FERROCARRILES SERVICIO DE MENSAJEROS Y NIGHTBOY PÚBLICO

REPARTO EN EL ACTO DE CARTAS Y ENGARGOS A DOMICILIO

A. VALLEJO ALCALÁ 17

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRACIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS Puerta del Sol, 5, Madrid. Asalto, 5, Barcelona.

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 2 pesetas en todas las farmacias de España y América.

AGENCIA DE NEGOCIOS S. ABELLAN

Magdalena, 24 principal derecha.

de 9 a 11 de la mañana.

Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, alzas, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensas de juicio administrativo por defraudación y cédulas personales, etc., etc.

COMPANIA COLONIAL

LOS MEJORES CAPRES CHOCOLATES SUPERIORES

50 MEDALLAS DE PREMIO Mayor, 16.—MADRID.—Montera, 8

ORTOPÉDICO

JUAN HERNÁNDEZ Plaza Provincia, 3 (Santo Cruz). MADRID

(CASA FUNDADA EN 1868)

Antiguo establecimiento de ortopedia y gomas, fundado desde hace treinta y dos años.

CAMAS-COLCHONES

MOBILIARIOS NADIE VENDE TAN BARATO

32, ATOCHA, 32

GUINEA

Somovilla Armarios a 100 Somovilla Chineros a 75 Somovilla Tecadores Somovilla Sillerías Somovilla Saloncitos Somovilla Colgaduras Somovilla Recibimientos Somovilla Mil sillas a 3,50 Somovilla 500 cuero a 10 Somovilla Camas a 50 Somovilla Muebles Somovilla Salones Somovilla Gabinetes Somovilla Alcobas Somovilla Despachos 8, BARQUILLO 8.

LA DIABETES Se cura con el anti-diabético SALINAS. Depósito: Sorreño, 54; Capellanes, 1, y farmacias.

Profesor con títulos académicos, de nacionalidad francesa, se ofrece a dar lecciones a domicilio. Cádiz, 16, 2.º

LUZ ELECTRICA Lámparas incandescentes italianas

SISTEMA CRUTO a 1,20 pesetas de 5 a 25 bujías Descuento según la importancia del pedido

A. UREÑA Barquillo, 13

Anuncios, reclamos y noticias

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO PARA RECLAMAR EN EL PERIÓDICO

dirigirse al administrador del mismo,

D. JOSÉ DE PALMA Y RICO el cual tratará con especial consideración a los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación a la importancia del anuncio.

PRECIOS POR LINEAS. (Anuncios... 0,25 pesetas. Reclamos... 1,50. Noticias... 1,50)

Señales de EL PROGRESO: Montera, 51, principal.



RECETADO POR VERDADERAS EMINENCIAS, NO TIENE RIVAL Y ES EL REMEDIO MÁS RACIONAL, SEGURO Y DE INMEDIATOS RESULTADOS DE TODOS LOS FERRUGINOSOS Y DE LA MEDICACIÓN TÓNICO-RECONSTITUYENTE PARA LA ANEMIA, RAQUITISMO, COLORES PÁLIDOS, EMPOBRECIMIENTO DE SANGRE, DEBILIDAD E INAPETENCIA Y MENSTRUACIONES DIFÍCILES.

Tenemos numerosos certificados de verdaderas eminencias médicas que lo recomiendan y recetan con admirables resultados. Exigir la firma y marca de garantía. De venta en todas las principales Farmacias del mundo.—Depósito general: ALMERÍA, España, farmacia VIVAS PÉREZ.

EL ESTABLECIMIENTO MEJOR SURTIDO EN ARMAS, PÓLVORAS Y OBJETOS DE CAZA Y PESCA

ES EL DE MANUEL PARDO, ESPOZ Y MINA, 11

TELÉFONO 1132

VERA-VIOLETA

de Roger y Gallet a pesetas 2,45; la vera-violeta es el mejor perfume de actualidad para el pañuelo; hay frascos pequeños de muestra a 50 céntimos; vendemos toda la perfumería fina a precios reducidos.

TRUENAS, Mayor, 20

SE NECESITAN zincógrafos. Reparte: os, 6, 4.º VALDES

GRAN ECONOMATO LEVIS ALCALÁ 17, 1.º casa en comestibles Pálancaesalagos

DR. MONROY y dentista Corredera Baja S. Pablo, 21, pl. db.

OCASION

Máquina de gasosas SE VENDE Razón: Angel, 21.

CHOCOLATE, bollo y leche, 60 cént. Flory nata. Oelenge, 1.

El callista de S. M. D. Luis Oroso y Garcia ha trasladado su acreditado gabinete de pedicura a la calle de Hortaleza, 6, primera.

LOTERÍA AFORTUNADA

MONTERA, 22. Los pedidos al administrador: JOSÉ RODRIGUEZ MENDOZA

AGENTES L. VICTOR PARET

Perito-profesor mercantil GABR 37 S. LUQUERA Preparación completa para el ingreso en la Escuela de Comercio y para el grado de perito mercantil. Honorarios módicos.

SE NECESITAN oficiales de cuerpos. MONTERA, 51, port.

RELOJES

de acero, a 9 pesetas; ídem de sistema Roshoff, 25; de plata, 20. Computera con garantía a los precios siguientes:

Limpiada... Ptas. 2. Guerdá... 2. Espiral... 2. Centro de rubí... 1,50. Arbol de volante... 2,50. Cilindro... 3,50. Muelle de sítio... 1. Evaporar cajas acero. 4. SAL, 3 y 4, relojería

VERNERO-SIFILIS CURA EN DOS DIAS Cápsulas Koch, 3 pesetas.